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Verbale sintetico riunione Commissione Pari opportunità  

del 15 febbraio 2016, ore 18 

Presenti 

Associazione Amici dei Musei del territorio lecchese (Sara Ventola) 
Associazione Nazionale Mutilati e Invalidi Civili (Maria Ancilla Beretta) 
Associazione per la cura dei malati in cure palliative (Renata Canali) 
Associazione Famiglie Ipo-Non vedenti (Marta De Benedetti) 
Associazione Renzo e Lucio (Mauro Pirovano) 
Castello Solidale (Antonio Gheza) 
Consulta femminile Città di Lecco (Gabriella Della Bella) 
Femminile Presente (Irene Riva, Lorena Olivieri) 
Soroptimist International Club Lecco (Renata Canali, Lidia Forcellini) 
Telefono Donna Lecco (Ornella Vitali) 
Unione Donne in Italia (Dora Luisa Busato) 
Unione Italiana Ciechi e Ipovedenti Lecco (Giusy Canalella) 
 
Consiglieri: Cinzia Bettega, Monica Coti Zelati, Clara Fusi, Anna Sanseverino 
Assessore alle Pari opportunità Francesca Bonacina 
Sindaco Virginio Brivio 
Funzionario verbalizzante: Nicola Turilli 
 

Ordine del giorno: 

1. Breve presentazione dei Consiglieri e delle Associazioni facenti parte della Commissione 
2. Elezione del Presidente della Commissione (fra i consiglieri comunali presenti) 
3. Relazione dell’Assessore alle Pari opportunità sul lavoro svolto dalla Commissione nel 
    precedente mandato amministrativo 
4. Presentazione ipotesi di lavoro del Presidente eletto per l’anno 2016 
5. Iniziative per 8 Marzo 
6. Varie ed eventuali. 
 

Sindaco 

Introduce l’incontro il Sindaco, il quale sottolinea il fatto peculiare della composizione mista 
della Commissione - consiglieri comunali e associazioni – che rappresenta un punto di forza 
della partecipazione civica. Inoltre ciò permette di creare un intreccio della società civile con la 
quotidianità delle scelte ammnistrative. 

Anche se il percorso non è facile, tuttavia accettiamo la sfida di continuare (anche rispetto a 
domande inevase riferite al precedente mandato). Nella programmazione e nel bilancio 
abbiamo previsto postazioni che concorrono ad attuare gli impegni presi. 

Aggiunge che oggi c’è una particolare difficoltà dell’amministrare, derivante dalla 
frammentazione delle relazioni sociali. Una volta si sintetizzavano e mediavano le tensioni… ma 
la comunità era un fatto reale; anzi l’appartenenza in un certo senso aiutava. Oggi per l’Ente 
pubblico è più difficile la relazione, anzi esso stesso deve contribuire a ri-creare e rinnovare 
senso di comunità (ad es. con progetti di coesione sociale). 
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Inoltre, alcuni temi sono al confine della sicurezza, della solitudine, della salvaguardia dei beni 
comuni (si può essere o sentirsi diversi o soli anche all’interno della stessa casa o condominio o 
strada o quartiere). In passato la Commissione Pari opportunità ha puntato a individuare e 
curare anche questa dimensione… È sempre più necessario togliere quelle incrostazioni nei 
legami che si sono accumulati negli anni… riuscire a non guardarsi sempre in cagnesco, ma a 
riconoscersi come portatori di valore e di buone relazioni. La Commissione è uno strumento 
importante anche per questa finalità, oltre che per monitorare alcuni temi più tipici (come la 
conciliazione dei tempi famiglia-lavoro, la valorizzazione delle “differenze”, la qualità dei servizi 
ai cittadini). 

L’assessore Bonacina invita ciascuna associazione a presentarsi (in sintesi). 

Per l’elezione del presidente della Commissione l’Assessore propone la votazione palese e 
annuncia la candidatura della consigliere Monica Coti Zelati. 
Irene Riva dichiara di preferire la votazione a scrutinio segreto. 
Inoltre afferma di non avere difficoltà a votare in modo palese ma vorrebbe sapere se la 
candidatura presentata è condivisa da tutti i consiglieri.  
La consigliere Bettega dichiara di preferire la votazione a scrutinio segreto.  
Si decide di votare a scrutinio segreto. 
 
Dichiarazione di Monica Coti Zelati 

“La nostra società è evoluta tantissimo. La Commissione è un luogo di ascolto e di presenza di 
tutte le sfaccettature della società civile. 
Spero di essere in grado di svolgere questo compito, anche con la vostra collaborazione”. 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Esito votazione 

Votanti:16 

14 voti favorevoli, 1 scheda nulla, 1 bianca. 

 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Assessore Salvatore Rizzolino 
Fa gli auguri alla nuova Presidente. “Nel precedente mandato non abbiamo fatto tanto, ma ora 
non si riparte da zero… come il fatto che vi riunite in questa sala consiliare (dato che all’inizio 
nel 2013 non era scontato)”. 

Assessore Francesca Bonacina 

Illustra le attività svolte dalla Commissione nel precedente mandato (cfr. allegato) 
 
Presidente Monica Coti Zelati  

Propone di definire per le riunioni della Commissione una data fissa della settimana (ipotesi 
ottimale: giovedì ore 18); forse conviene anticipare un po’ l’orario. Frequenza mediamente 
bimestrale, anche se il prossimo incontro dovrà essere ravvicinato. 

La ricorrenza più vicina è l’8 Marzo: per l’occasione è stata organizzata una mostra tematica, di 
cui parlerà l’Assessore. 
 

Altre iniziative: 
Consulta Femminile: giornalino “Tempo Donna” 
UDI: concerto coro Gospel di 30 donne alla sala Ticozzi 8 Marzo 
Associazione Femminile Presente: sistemazione e donazione aiuola in via Cavour  (conferenza 
stampa c/o Solevol) 
Telefono Donna: prosegue il Progetto Esigo rispetto in 4 classi miste dell’IIS G. Parini di Lecco. 
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Assessore Francesca Bonacina 

L’Associazione Panathlon Lecco ha proposto una mostra fotografica che ripercorre l’evoluzione 
della figura femminile attraverso i giochi olimpici (dal 12 al 26 marzo nel cortile del Comune). 

Richiesta di raccogliere le informazioni sulle diverse iniziative, che pubblicheremo sul sito web 
comunale. 

Il 19 febbraio si riunirà il tavolo provinciale contro la violenza sulle donne. 
 
Irene Riva  

Rinnova l’invito, già più volte discusso nell’esperienza della precedente Commissione, che le 
scuole realizzino progetti educativi sulla differenza di genere.  

Gabriella Della Bella 
Per lavorare con la scuola bisogna prima interpellare le scuole, presentarle e ascoltare il punto 
di vista delle scuole, se sono disponibili a fare progetti di questo tipo. Ad es., non tutte le 
scuole sono disponibili ad accogliere interventi sull’educazione sessuale (soprattutto i genitori). 

Mauro Pirovano 

Chiede come contattare il Presidente (tramite mail).  
Propone di diffondere la mailing list delle associazioni facenti parte della Commissione. 
 
Presidente Coti Zelati 
Indica il suo indirizzo di posta elettronica: monica.cotizelati@comune.lecco.it.  

Inoltre è sempre possibile scrivere a: pariopportunita@comune.lecco.it; poi il Servizio diffonde 
le informazioni e le comunicazioni alle associazioni e ai consiglieri. 

Comunque, non c’è alcun impedimento a far girare la mailing list, purché ci sia la liberatoria di 
ciascuna associazione alla diffusione/impego di eventuali indirizzi individuali (privati), sempre 
però all’interno del gruppo. 

Consigliere Cinzia Bettega  

Propone di anticipare la prossima riunione (non fra due mesi), anche per stilare insieme un 
programma e poi il calendario a medio termine dei lavori della Commissione. 
“Mi dispiace che oggi non sia presente il collega Andrea Corti, un giovane consigliere… a 
dimostrazione dell’apertura del nostro gruppo consiliare su questi temi”. 
 
Gusy Canalella - Unione italiana Ciechi 

“Ringrazio l’amministrazione comunale per averci dato l’opportunità di partecipare a questa 
commissione. 
Non è andato avanti il progetto sulla eliminazione delle barriere fisiche, che certamente ha dei 
costi che gravano sul bilancio comunale. Ma non è stato avviato neanche l’altro aspetto, quello 
dell’accompagnamento dei ciechi agli uffici comunali, con il coinvolgimento della portineria.  
Spero si possa riprendere a breve quel progetto. 
Inoltre, due desideri:  
1. maggiore collaborazione fra le associazioni della Commissione;           
2. Mantenere nell’ordine del giorno le varie ed eventuali“. 


